Bestätigung der Anforderungen nach Trinkwasserrecht

Die Zahnarztpraxis … hat die Firma … mit der Trinkwasser-Installation, mit dem Einbau einer Wasser-Enthärtungsanlage, einer Wasserfilteranlage, einer Wasserdesinfektionsanlage, einer Wasseraufbereitungsanlage (auch Osmoseanlage), mit Datum vom … beauftragt.

Den Parteien ist bekannt, dass gemäß der Trinkwasserverordnung (TrinkwV), der Normen (DIN, VDI, … etc.), der DVGW mit der Installation oder Instandsetzung der oben aufgeführten Anlagen nur hierfür qualifiziertes technisches Personal beauftragt werden darf.

Die Firma … bestätigt hiermit der Zahnarztpraxis …, dass die von der Firma … eingesetzten Personen nach Ausbildung, Kenntnissen und Ausrüstung den Anforderungen der Trinkwasserverordnung (TrinkwV), der Normen (DIN, VDI, … etc.), der DVGW genügen. Insbesondere bestätigt die Firma …, dass die von ihr verkaufte und installierte oben aufgeführte Anlage den wasserrechtlichen Vorgaben (z. B. TrinkwV, Normen (DIN, VDI, … etc.), DVGW, IfSG) in jeweils aktuell gültiger Fassung entspricht.

Die Zahnarztpraxis … behält sich vor, von der Firma … im Zweifelsfall geeignete Nachweise zur Bestätigung der wasserrechtlichen Anforderungen zu verlangen.
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