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Ihre Bitte um Auskunft



Sehr geehrte Patientin,
sehr geehrter Patient,


vielen Dank für ihre Anfrage vom Datum

hiermit bestätigen wir Ihnen, dass aktuell in unserer Praxis Daten über Sie aufgrund der Behandlungsverträge mit ihnen gespeichert sind. Die Berechtigung zur Erhebung und Speicherung ergibt sich aus Art. 6 Abs. 1 b) EU-DSGVO und für die erhobenen und gespeicherte besondere Kategorie von Daten, nämlich von Gesundheitsdaten, zusätzlich aus Art. 9 Abs. 2 h) EU-DSGVO. 

Verarbeitungszweck
Wir erheben und speichern für die Durchführung der Behandlung notwendige personenbezogene Daten, wie Namen, Adresse, Geburtsdatum, Versicherungsstatus und Versicherungsdaten, jeweils mit Datum weiterhin Anamnesen, Diagnosen, Untersuchungen, Untersuchungsergebnisse, Befunde, Einwilligungen und Aufklärungen, sowie Arztbriefe.

Empfänger oder Kategorien von Empfängern personenbezogener Daten
Die bei uns über Sie gespeicherten personenbezogenen Daten werden nur weitergegeben, wenn wir gesetzlich dazu verpflichtet sind (bspw. auf Anfrage der gesetzliche Krankenversicherung, der gesetzliche Unfallversicherung, oder des Medizinischen Dienstes der Krankenkassen), die Weitergabe zur Erfüllung des Behandlungsvertrages erforderlich ist oder Sie in die Weitergabe eingewilligt haben. Die Weitergabe erfolgt nur in dem notwendigen oder von Ihnen bewilligten Umfang.

Aufbewahrungsfristen und Aufbewahrungsdauer
Die gespeicherten Daten werden gelöscht, sobald sie für den Zweck der Verarbeitung nicht mehr erforderlich sind. 

Die über sie geführte Patientenakte ist von uns aufgrund der gesetzlichen Vorschriften in § 630f Abs. 3 Bürgerliches Gesetzbuch (BGB) und § 85 Abs. 2 Strahlenschutzgesetz  (StrlSchG) regelmäßig mindestens 10 Jahre nach Abschluss der Behandlung aufzubewahren. Aus diesem Umstand ergibt sich auch gemäß Art. 17 Abs. 3 b) EU-DSGVO, dass eine Löschung der Daten vor Ablauf dieser Frist durch uns nicht veranlasst werden darf.  
 
Ihre Rechte 
Berichtigungen an den gespeicherten Daten können nur bei objektiven Tatsachen vorgenommen werden, wie bspw. Änderungen am Namen, Geburtsdatum, Medikationsplan oder Zahnstatus. Diagnosen, Befunde und sonstige durch Untersuchungen festgehaltene medizinische Beurteilungen über Patienten sind einem Berichtigungsanspruch nicht zugänglich und können von diesem auch nicht verlangt werden.

Soweit eine Einschränkung der Verarbeitung verlangt wird, können wir die entsprechenden Datensätze sperren und würden bei Anfragen zu diesen Datensätzen über die Sperrung unterrichten. Wir weisen darauf hin, dass es hierdurch zu eingeschränkten therapeutischen Behandlungsmöglichkeiten von Mit- und Nachbehandlern kommen kann. Für hierdurch ggf. verursachte Beeinträchtigungen der Gesundheit des Patienten übernehmen wir in diesem Fall keine Verantwortung. 

Wünschen nach einer Datenübertragung entsprechen wir, soweit dies technisch möglich ist und die uns auferlegten gesetzlichen Aufbewahrungspflichten nicht berührt sind.

Beschwerderecht
Sollten Sie der Auffassung sein, dass die Verarbeitung der sie betreffenden personenbezogenen Daten durch uns rechtswidrig ist oder wir gegen Datenschutzrecht verstoßen haben, steht Ihnen ein Beschwerderecht beim Landesbeauftragten für den Datenschutz und die Informationsfreiheit in Baden-Württemberg zu. 

Übertragung personenbezogener Daten an ein Drittland
Von uns werden keine personenbezogen Daten an ein Drittland oder eine internationale Organisation übermittelt.

[bookmark: _GoBack]Automatisierte Entscheidungsfindung/ Profiling
Bei uns werden keine personenbezogenen Daten zur automatisierten Entscheidungsfindung oder zum Profiling genutzt.


Mit freundlichen Grüßen
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