Esslingen / Großraum Stuttgart
Wir machen 3D-Zahnheilkunde. Zahnheilkunde der nächsten Generation!

Zahnarzt (m/w/d) in Vollzeit für unsere moderne digitale Praxis mit innovativem Behandlungs-Konzept nach Esslingen bei Stuttgart gesucht. 
Wir sind ein 13-köpfiges Praxisteam mit hellen Praxisräumen im Herzen Esslingens (10 min bis Stuttgart). Wir bieten auf dem Gebiet der Zahnheilkunde ein sehr breitgefächertes Spektrum mit Schwerpunkt digitaler Zahnmedizin (Vollkeramik Cad/Cam, Modjaw, Scan, Implantat Prothetik, digitales Eigenlabor), Prophylaxe und Parodontologie an.
Wir setzen auf perfekte Aufklärung, fachliches Know-How, moderne, technisch unterstützte Zahnheilkunde auf höchstem Niveau und modernsten Geräten. Komplexe Fälle, Biss Erhöhungen, Prothetik in Vollkeramik auf Zähnen oder Implantaten mit höchstem ästhetischem Anspruch, Parodontal Chirurgie mit PST-Verfahren zur Rezessionsdeckung, zahnärztliche Schlafmedizin, Laserzahnheilkunde und IO-Scanner mit CAD/CAM und digitaler Kiefergelenksvermessung (Modjaw) sind nur einige unserer Besonderheiten neben einer sehr gut strukturierten Zahnerhaltung und Prophylaxe, die auf modernes Biofilmmanagement mittels GBT gründet.
Wenn Sie 
· Ihren eigenen wertvollen Patientenstamm von Kons bis ZE, von CMD bis PAR therapieren möchten
· Komplexe Fälle erfassen und dann auch therapieren lernen möchten
· fundiertes Wissen und Erfahrung aus allen Bereichen der Zahnmedizin erlangen möchten
· in einer innovativen, zukunfts- und fortbildungsorientierten Praxis mit eigenem Parkplatz arbeiten wollen 
· als Zahnarzt/Zahnärztin bei fairer Bezahlung mit leistungsabhängiger Umsatzbeteiligung und attraktiver Arbeitszeit durch Schichtdienst das Rüstzeug für lebenslange qualitätsorientierte ZHK erlernen möchten, 
· und das alles zusammen in einem super Team und langfristig Anstellung bis hin zur Teilhaberschaft
dann melden Sie sich mit Ihrer aussagekräftigen Bewerbung per Email bei uns.

Wir freuen uns auf Sie!
Ihr Dr. Timo Knoche und das Confident-Team
